

ΑΡΧΙΣΑΝ ΟΙ ΕΠΕΤΕΙΑΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ «ΘΕΡΜΟΠΥΛΕΣ - ΣΑΛΑΜΙΝΑ 2020»

Συνεργαζόμενοι φορείς: Λακωνική Ομοσπονδία ΝΝΟ, Πολιτιστικό Κέντρο ΑΧΕΠΑ ΝΝΟ «Κωστής Παλαμάς»

Δύναμή μας η ενότητα!

του Δρος Βασίλη Αδραχτά

Την περασμένη Κυριακή 16 Φεβρουαρίου, έλαβε χώρα στη φιλόξενη αίθουσα της ΑΧΕΠΑ ΝΝΟ η εναρκτήρια εκδήλωση της σειράς «Θερμοπύλες - Σαλαμίνα 2020» με αφορμή τη συμπλήρωση 2.500 χρόνων από τις δύο κορυφαίες αυτές μάχες της Αρχαιότητας. Την διοργάνωση όλης της σειράς των επετειακών εκδηλώσεων έχει αναλάβει μία δυνατή τετράδα συνεργασίας, αποτελούμενη από τη Λακωνική Ομοσπονδία ΝΝΟ, το Πολιτιστικό Κέντρο ΑΧΕΠΑ ΝΝΟ «Κωστής Παλαμάς», τον Σύλλογο Αθηναίων ΝΝΟ και τον Σύλλογο Ελληνοαυστραλών Εκπαιδευτικών. Αν μη τι άλλο, η τετράδα αυτή απέδειξε τι μπορεί να καταφέρει η συνδυασμένη προσπάθεια στους κόλπους της Ομογένειας: μία κατάμεστη πραγματικά αίθουσα και όλους τους παρευρισκόμενους να φεύγουν ικανοποιημένοι και με τις καλύτερες των εντυπώσεων. Περισσότεροι από 150 ήταν οι Ομογενείς που παρακολούθησαν την ομιλία της Αναπληρώτριας Καθηγήτριας Δρος Εύας Αναγνώστου-Λαουτίδη, από το Τμήμα Αρχαίας Ιστορίας του Πανεπιστημίου Macquarie, με θέμα «Η έννοια της αριστείας πριν και μετά τις Θερμοπύλες».

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε και απύθνυ χαιρετισμό ο κ. Κώστας Γιαννακόδημος, Σύμβουλος Α' Επικοινωνίας, από το Γραφείο Δημόσιας Διπλωματίας του Γενικού Προξενείου της Ελλάδας στο Σύνδνεϋ, ο Πολιτειακός Πρόεδρος της ΑΧΕΠΑ ΝΝΟ κ. Βασίλης Σκανδαλάκης, ο γνωστός διευθυντής ορχήστρας και μουσουργός George Ellis, οι Arthur Karabatsos, Tom Tsihlis και Anthony Manfre από τη Delphi Bank, η κ. Ειρήνη Ανέστη, ΟΑΜ, πρόεδρος της ΟΕΕΓΑ, ο εκ των μελών του ΔΣ της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας κ. Χρήστος Γραβάνης, ο πρώην Πολιτειακός Πρόεδρος της ΑΧΕΠΑ ΝΝΟ κ. Ιωάννης Καλλιμάνης, πάρα πολλοί πρόεδροι και μέλη διοικητικών συμβουλίων συλλόγων και αδελφοτήτων της Ομογένειας, καθώς και αρκετοί εκπαιδευτικοί. Χαιρετισμούς απύθνυαν εκ μέρους των συνεργαζόμενων φορέων ο κ. Ιωάννης Θεοδωρίδης («Κωστής Παλαμάς»), η κ. Μαρία Γλέκα (Λακωνική Ομοσπονδία ΝΝΟ) και η κ. Καίτη Βαλή (Σύλλογος Αθηναίων ΝΝΟ), ενώ ο Δρ Παναγιώτης Διαμάντης έκλεισε την εκδήλωση με καταληκτήριο μήνυμα και ευχαριστίες προς την ομιλήτρια. Πριν από την ομιλία το κοινό είχε την ευκαιρία να παρακολουθήσει για περίπου δεκαπέντε λεπτά βίντεο σχετικό με το Επετειακό Έτος «Θερμοπύλες - Σαλαμίνα 2020», καθώς και μαγνητοσκοπημένο χαιρετισμό του Δημάρχου Σπάρτης κ. Πέτρου Δούκα.

Η Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Δρ Εύα Αναγνώστου-Λαουτίδη ανέπτυξε το θέμα της στην κατεύθυνση ενός γόνιμου προσανατολισμού χάρη σε μια σειρά από κριτικές παρεμβάσεις. Ήδη από την αρχή, δόθηκε το στίγμα της ομιλίας της όταν έγινε αναφορά στη δυνατότητα μιας εναλλακτικής μετάφρασης του γνωστού



επιγράμματος του Σιμωνίδη: αυτό που τονίζει είναι η γεμάτη υπερηφάνεια υπακοή στους νόμους της πατρίδας ή το γεμάτο πικρία και παράπονο χρέος της θυσίας για την πατρίδα; Μία άλλη αξιοσημείωτη παρατήρηση ήταν η εκ μέρους της καθηγήτριας αναφορά ότι με βάση τα ομηρικά δεδομένα θα μπορούσαμε να κάνουμε λόγο τόσο για αριστεία των Περσών όσο και για αριστεία των Ελλήνων. Περιεκτικότητα και εξαιρετικά κατατοπιστική ήταν επίσης η ανίχνευση των ιστορικών μεταπλάσεων της αριστείας από τον Όμηρο στον Ξενοφάνη και εν συνεχεία από

τον Ηρόδοτο στον Πλάτωνα. Η καθηγήτρια επέμεινε ιδιαίτερα σε αυτό που θα μπορούσαμε να ονομάσουμε «εκδημοκρατισμό της αριστείας», δηλαδή στη διεύρυνση της αριστείας και εν γένει της αρετής από το ατομικό στο συλλογικό και από τους λίγους στους πολλούς και, τέλος, σε αυτούς που πραγματικά θέλουν... Εν κατακλείδι, αναλύθηκε η εφαρμογή της αριστείας σε πολλούς τομείς και επίπεδα (όσο προχωράμε προς το τέλος της κλασικής περιόδου), σε αντίθεση με τον λίγο-πολύ περιορισμένο χαρακτήρα της (κατά την αρχαϊκή εποχή).